

ТИТ ЛИВИЙ БОРАТИНИ: РЕШЕНИЕ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ПРОБЛЕМ С ПОМОЩЬЮ ФАЛЬШИВОМАНЕТЧИКОВ

Рассматриваются основные периоды денежного обращения на территории Беларуси и уникальный пример выпуска неполноценной монеты властями Речи Посполитой для решения экономических проблем. Возникновение монет – явление не случайное, а вполне закономерное, обусловленное развитием социальных отношений. В некоторый момент человек стал не в состоянии самостоятельно производить достаточное количество, необходимых ему для проживания вещей. В результате появилась необходимость в обмене товарами, т.е. рыночная экономика. Товар – это любой продукт человеческого труда, предназначенный не для непосредственного использования самим производителем, а для обмена на другие изделия или для продажи. Свойства товаров, выражающиеся в способности удовлетворять те или иные потребности человека, называются потребительской стоимостью. Например, у соли, специй, она заключается в использовании для приготовления пищи, у произведения искусства – в удовлетворении эстетических запросов и т.д. Меновая стоимость – количественное соотношение, в котором один товарный вид может быть обменён на другой. Чтобы вычислить меновую стоимость каждого из товаров, необходимо найти нечто общее, объединяющее всё огромное разнообразие товарных изделий качественно, но в то же время разделяющее их количественно. Этим общим является труд человека. Способность товара материально олицетворять собой вложенный в него человеческий труд именуется стоимостью. При оценке товара в расчёт принимаются не усилия каждого отдельного производителя, а абстрактно-однородный человеческий труд. В разнообразнейшем мире товаров можно выделить несколько наиболее распространённых и “живучих” их видов: скот, соль, раковины морских моллюсков, металлы, и т.д. В некоторый момент рыночные отношения стали настолько сложными, что определить стоимость той или иной вещи через другую стало невозможно. Появилась необходимость в создании эквивалента для определения цены продукта. Ими стали деньги. Деньги – специфический вид товара. Первоначально товаро-деньги должны были отвечать двум основным требованиям: быть достаточно распространёнными и в то же время об-

ладать довольно высокой и постоянной ценой, обеспеченной трудоёмкостью их производства. Но расширявшиеся экономические связи требовали новых, более совершенных денег, которые обладали бы следующими качествами:

- более или менее высокой меновой, но ограниченной по сравнению с основной товарной массой потребительской стоимостью;
- способностью дробиться на мелкие доли или, напротив, объединяться в любых количествах при полном сохранении своих природных качеств;
- компактностью;
- физической долговечностью.

Первые монеты появились на территории Беларуси в конце I – начале II в. Они были представлены преимущественно серебряными денариями, в меньшей степени – медными сестерциями и очень редко – золотыми ауреусами. В IX – X вв. на землях Древней Руси использовался куфический дирхем, что способствовало развитию связей с востоком. В период становления русско-византийских отношений в IX – X вв. дирхем сыграл важную роль в обслуживании денежного хозяйства, теперь же хлынул в обратном направлении поток европейских серебряных монет – денариев. В конце X века наступает бурный рост городов. Замечательную монетную группу составляют первые монеты Руси – золотые “златники” серебряные “сребренники”. Пражский грош – разновидность гроша, одна из самых распространённых монет Средневековья, которую чеканили в период с 1300 по 1547 год. В июне 1536 г., монетный двор в Вильно, открытый в 1492 г., был закрыт. В указанный период чеканился только один вид монет: литовские гроши. При 6-лотовой (375-метрическая) пробе серебра, такой, как и у прежних литовских полугрошей, в гроше содержалось 0,938 г чистого серебра. Таким образом, по содержанию ценного металла новые гроши равнялись двум литовским полугрошам, но одновременно на 20% были дороже находившихся в обращении польских и прусских грошей (0,772 г чистого металла). Композиционно они очень похожи на ранее чеканившиеся полугроши, но теперь на аверсе появляются пястовский Орел и имя монарха, а на реверсе – литовская Погоня, под ней год и месяц чеканки, а внизу в составе легенды – герб “Колумны”.

В 1648 г. на престол Речи Посполитой взойшёл последний представитель династии Ваза – Ян Казимир. За 20 лет своего правления приведший государство до состояния полного краха – экономического, политического, военного, социального. Так Ян Казимир вел кровопролитную войну с казаками в Украине, а после ухода казаков под руку короля, с Россией. Претензии на трон Швеции привели к тому, что армия короля Карла X Густава заняла Варшаву. В итоге к 60-м гг. XVII в. Речь Посполитая была государством-банкротом. Литовскому войску король в 1657 г. был должен четыре миллиона злотых, ещё столько же – наёмным немецким рейтарам, составлявшим большинство в войске Стефана Чарнецкого, десять миллионов нужно было выплатить курфюрсту Бранденбурга Фридриху Вильгельму, который именно за эту сумму предал своего шведского союзника и в 1657 г. подписал с польским королем Велавско-Быдгощский трактат, по которому последний отказался от суверенных прав на Прусское княжество в обмен на выход Бранденбурга из антипольской коалиции. Тит Ливий Боратини, итальянец, объявивший себя финансовым гением, сделал польскому монарху предложение, от которого тот не смог отказаться. Суть его была в следующем: Боратини предложил Яну Казимиру плюнуть на серебряный стандарт разменной монеты – и чеканить её из меди. Правда, опыт чеканки медного солида (шелега) у польских менниц уже был – но эмитировали они полноценную монету весом в 2,6 грамма, что при тогдашней цене на медь (15 грошей серебром за фунт) и при том курсе, что сложился на рынке (четыре медных шелега за серебряный грош) практически никакой прибыли казне (кроме обычного сеньоража) не давало. Боратини же предложил чеканить монету вдвое меньшего веса (примерно в 1,346 грамма) и выдавать её кредиторам, исходя из высочайше одобренно-

го курса (три «новых» шелега за серебряный грош) – что, по его расчетам, в течении полугодя решило бы все проблемы польской казны. Боратини покупал фунт меди за 15 серебряных грошей. Из этого фунта он чеканил 300 монет по одному шелегу; из этих трехсот монет 177 шли в казну и выпускались в обращение по номиналу, то есть Ян Казимир выплачивал своим кредиторам 59 грошей, которые уже на рынках превращались в 19-20 грошей при самых скверных для Польши раскладах. Хотя для производства «баратинок» был выделен Краковский монетный двор, Тит Ливий подключил к чеканке монеты своего имени монетные дворы в Вильно, Бресте, Ковно и др. За 8 лет ему удалось произвести около миллиарда медных шелегов. Медный шелег немедленно после своего появления начал падать в цене – впрочем, ничего другого Тит Ливий Боратини и не предполагал, более того, он изначально закладывал инфляционные риски в свои расчеты. Но, даже котируясь на рынках значительно ниже своего озвученного номинала, шелег все равно стоил ГОРАЗДО ДЕШЕВЛЕ – и именно благодаря этому проект Боратини работал в Речи Посполитой десять лет. Таким образом, несмотря на то, что эти деньги были подделкой, они были приняты на рынке, хоть и были склонны к обесцениванию, и помогли функционировать государству на протяжении 10 лет.

1. Рябцевич, В.Н. Нумизматика Беларуси/ В.Н. Рябцевич. – Минск: «Полымя», 1995.
2. Данилов, А.Н. Социология: Учебное пособие / А.Н. Данилов. – Минск: Тетра-Системс, 2012.
3. Бараціні// Вялікае княства Літоўскае: Энцыклапедыя. Т. 3: Дадатак. А - Я. – Мінск: Беларус.Энцыкл. імя П. Броўкі, 2010. – С. 55.

Логвинович Марк Николаевич,, студент ФИТиУ, vedmark2012@gmail.com
Синельников Павел Михайлович,, студент ФИТиУ
Научный руководитель: Николаева Людмила Викторовна,, зав.каф. гум. дисц., к.и.н., доцент